МОБУ «Волховская городская гимназия № 3

имени Героя Советского Союза Александра Лукьянова»

Анализ

работы кафедры математики

                                                    в 2018 – 2019 учебном году
 В соответствии с планом работы предметной кафедры на 2018/2019  учебный  год ставились следующие цели и задачи:

Цель работы кафедры: Обеспечение гарантированного качества подготовки учащихся гимназии для поступления в вуз и продолжения образования, а также к профессиональной деятельности.

Задачи.
· Повышение культуры устных вычислений;

· Мониторинг усвоения ключевых тем школьного курса математики;

· Мониторинг готовности учащихся к прохождению ВПР;

· Мониторинг готовности учащихся к прохождению государственной итоговой аттестации;

· Развивать математические способности учеников посредством применения индивидуального и дифференцируемого подхода;

· Работа с одарёнными детьми;

· Повышение уровня преподавания математики.

В связи с этим работа кафедры строилась по следующему плану. 

1. Мероприятия по повышению культуры письменных вычислений, проведения мониторинга усвоения основных тем школьного курса математики, мониторинга готовности учащихся к прохождению государственной итоговой аттестации.
Проведены:

В 5 – 8 и 10 классах:

· срезовые работы по письменному счёту в октябре, ноябре, декабре, феврале  согласно плану работы районного математического объединения;

· входные,  полугодовые, годовые контрольные работы, в том числе, по ФГОС для 5,6,7, 8, 10 классов;

· ВПР в 5, 6а,6б, 7а, 7б  классах.

В 9 и 11 классах:

· диагностические муниципальные работы;

· пробные внутренние работы;

· репетиционные экзамены;

· промежуточные «междусобойчики» в 11 классе.

По каждой работе проведен учителем анализ ошибок и выполнена работа над ошибками. 

Работы в 11 классе проводились не только на базе гимназии, но и на базах других школ в формате ЕГЭ.

Для отработки навыков по различным темам курса математики помимо пробных и репетиционных экзаменов в работе использовались различные интернет – ресурсы:

1. alexlarin.net. На данном сайте еженедельно появляются новые варианты работ по ЕГЭ и ОГЭ и тексты межвузовских олимпиад различного уровня, с возможностью дальнейшей проверки решения;

2. «РЕШУ ЕГЭ» и «РЕШУ ОГЭ» Дмитрия Гущина

3. Сайт ФИПИ, открытые банки заданий;

4. ЕГЭ-тренер;

5. Инфоурок.
Задания с этих ресурсов использовались для составления пробных тренировочных работ и для домашнего задания.
2. Мероприятия по развитию математических способностей учащихся.
Гимназисты ежегодно принимают участие во Всероссийской муниципальной олимпиаде школьников по математике. И в этом году наши учащиеся выступили очень хорошо:

Гурьева Яна, 8А – победитель, учитель Лупу Т.В.
Лабетова Екатерина, 11– победитель, учитель Носова Т.Г.

Циплухина Дарья 7 класс, призер, учитель Власова Г. С.
В региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников ученик 10 класса Мельник Денис стал призером (учитель Лупу Т. В. )

В этом учебном году команда учащихся 9 – 10 классов под руководством учителей Лупу Т.В. и Власова Г. С. вновь приняли участие в работе «Школы УниШанс», которая работает при математико-механическом факультете СПбГУ под патронажем областного комитета по образованию Ленинградской области и фонда Эйлера. Ребята учились решать сложные задачи под руководством профессорско-преподавательского состава мат-меха и принимали участие в олимпиадах. Результат: В осеннюю сессию Гурьева Яна и Гайкевич Милана стали призерами, в весеннюю сессию – Гурьева Яна, Михаличев Егор и  Сакса Элина.
Также в этом году, ученица 7 А кл Гурьева Яна (учитель Лупу Т.В.) на турнире «Шаг в математику» в Лисьем Носу в составе команды заняла 3 место в математических боях и 2 место в личной письменной олимпиаде. 

Учащиеся 5 – 7 классов приняли активное участие в ежегодных межрайонных учебных сборах по математике, которые проводились на базе гимназии. В рамках этих встреч ученики слушали лекции, участвовали письменной личной олимпиаде, в устной командной олимпиаде, а также в практической конференции «Знаменитые математики». Учителя читали лекции и проводили занятия:

Лупу ТВ – чтение лекции «Решение олимпиадных» для 6 кл

                -командная игра для 7 класса

Носова ТГ – составление олимпиады для 7 классов, проверка; игра «Лист Мёбиуса и кошачья колыбелька»
Власова ГС – общая организационная работа (главный распорядитель).

Ученики нашей гимназии достойно представили свою школу. Так, в письменной личной олимпиаде:

Циплухина Дарья, 7 Б кл, победитель, учитель Власова ГС.

Томилов Егор ,  7 кл, призер  в командной олимпиаде, учитель Власова Г. С.

Никитин Денис , 6а класс, призер  в командной олимпиаде, учитель Носова Т. Г.

Сухолет Семен , 5 кл, призер в личной олимпиаде, учитель Носова Т. Г.

В марте был проведен городской турнир «Шаг в математику», который организовала Т. В. Лупу.  Участие также принимали Власова Г. С. И Носова Т. Г. Затем Т. В. Лупу возила городскую команду на областной турнир «Шаг в математику», откуда вернулись с дипломами ( Гурьева Яна и Цилухина Д.)  

Лупу Т. В. провела  большие командные метапредметные  игры в 10 классе. По теме «Перпендикулярность и параллельность в пространстве» Т.В. Лупу провела в 10 классе командную игру. Вообще, надо отметить работу Татьяны Васильевны в этом направлении. Она всегда первая находит новые формы и активно пропагандирует их.
Власова Г. С. участвовала в работе проектных групп девятиклассников.

Традиционно учителя математики организовали «Кенгуру выпускникам» и «Кенгуру». Хорошо выступила ученица Власовой Г. С Циплухина Дарья.
В июне проводились занятия, в рамках которых происходит изучение материала, выходящего за рамки школьного курса математики. В работе лагеря принимала участие Носова ТГ.
3. Мероприятия по повышению уровня преподавания математики 

КПК: Носова ТГ, Лупу ТВ, Власова ГС, курсы «Эксперты ОГЭ» по математике от ЛОИРО на базе ВГГ.

  Лупу Т.В. неоднократно читала лекции в Лисьем Носу.  Учителя принимали участие в традиционных «Рождественских чтениях» в Кингисеппе.

Носова Т. Г. продолжила   апробацию учебников Мерзляка АГ и др. по математике для 11 класса.
Власова Г. С, Лупу Т. В и Носова Т. Г. приняли участие в районном семинаре  «Подготовка к итоговой аттестации» на базе Сясьстройской школы №2, в работе  семинара, который проводила Фридман Е. М. по теме «Метод координат в пространстве».
Учителя Мишанова Л. Ю. и Носова Т. Г. Представили итого работы над своей методической темой на заседании МО учителей математики гимназии.

Власова Г. С. и  Носова Т. Г. Проходят годичную подготовку на курсах ЛОИРО.

В этом учебном году Лупу Т.В.,  Носова ТГ и Власова ГС участвовали в проверке всех пробных работ в формате ОГЭ, некоторых пробных ЕГЭ (междусобойчиках, проводимых между несколькими школами города). Учителя Носова ТГ, Власова ГС являются экспертами ТПК по математике, Лупу ТВ – заместитель председателя ТПК и РПК Ленинградской области по математике.

Выводы:
Подводя итоги работы кафедры, хочется отметить активное участие  Лупу ТВ, Власовой ГС. в работе не только кафедры гимназии, но и методического объединения учителей математики Волховского муниципального района. Учителями предметной кафедры систематически проводилась работа по повышению квалификации, они понимают значимость методической работы, принимают активное участие в жизни гимназии, города, района.
Проанализировав работу кафедры, считаю, что поставленных на 2018 – 2019 уч. год целей кафедра достигла. С учетом дальнейших перспектив и основных направлений учебно-методической работы гимназии, определены задачи на 2019 – 2020 учебный год:

- Совершенствование методики преподавания математики с целью повышения результативности обучения через изучение и применение новых современных педагогических технологий и взаимный обмен опытом.

- Раскрытие и развитие интеллектуального творческого потенциала учителя.

- Продолжение работы с учащимися, имеющими более высокую мотивацию к изучению математики.

- Совершенствование системы раннего выявления и поддержки способных и одаренных детей через индивидуальную работу, внеклассные мероприятия (конкурсы, олимпиады)

- Оказание взаимной методической поддержки.

Заведующая кафедрой математики Носова Т. Г.
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