Анализ работы  кафедры 

учителей математики за 2019 – 2020 учебный год
«В деле обучения и воспитания, во всем школьном деле 

ничего нельзя улучшить, минуя голову учителя. 
Учитель живет до тех пор, пока он учится. 
Как только он перестает учиться, в нем умирает учитель»

 К. Д. Ушинский.

Состав кафедры:

1. Лупу Т.В. – руководитель кафедры, учитель математики высшей категории.

2. Мишанова Л.Ю. – зам.директора по УВР, учитель математики высшей категории.

3. Кучумова Р.Е. – учитель математики и физики высшей категории.

4. Будкова Е.С. – учитель математики первой категории.

· Методические темы:

· Лупу Т.В. – применение интерактивных технологий как одна из составляющих подготовки к успешному прохождению ГИА.

· Кучумова Р.Е. - активизация учебно-познавательной деятельности ученика в процессе обучения физике.
· Мишанова Л.Ю. – приемы формирования предметных компетенций учащихся  на уроках математики путем использования активных методов обучения в условиях  реализации ФГОС.

· Будкова Е.С. – психологические аспекты преподавания математики в школе.

Обновление образования требует от педагогов знания тенденций инновационных изменений в системе современного образования, отличий традиционной, развивающей и личностно-ориентированной систем обучения; понимания сущности педагогической технологии; знания интерактивных форм и методов обучения; владения технологиями целеполагания, проектирования, диагностирования, развитых дидактических, рефлексивных, диагностических умений; умения анализировать и оценивать свой индивидуальный стиль, а также особенности и эффективность применяемых педагогических технологий и собственной педагогической деятельности в целом.

Основной задачей современной школы является организация образовательной среды, которая способствует развитию личности ученика. Решение этой задачи напрямую зависит от профессиональной компетентности педагогов, их творческой индивидуальности, и восприимчивости к педагогическим инновациям, а также способности адаптироваться в меняющейся педагогической среде. Эффективность этого процесса зависит от активного участия каждого педагога в работе методического объединения.
Направления по организации образовательной среды, которая способствует развитию личности ученика, являются приоритетными и в содержании КИМов по математике 2020. 

Учебный предмет математики в школе представляет собой элемен​ты арифметики, алгебры, начал математиче​ского анализа, евклидовой геометрии плоско​сти и пространства, аналитической геометрии, тригонометрии. 

· Цель работы кафедры: обеспечение гарантированного качества подготовки учащихся гимназии для успешной сдачи ЕГЭ, ОГЭ и продолжения образования, а также к профессиональной деятельности.

· В связи с этим в 2019-2020 учебном году решались следующие задачи:

· Повышение культуры устных вычислений;

· Мониторинг усвоения ключевых тем школьного курса математики;

· Усовершенствование работы по преемственности в преподавании математики младшей  и средней школы;

· Развивать математические способности учеников посредством применения индивидуального и дифференцируемого подхода;

· Повышение уровня преподавания математики.  

· УМК, по которым работали учителя математики:
- А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир  «Математика 5», «Математики 6», Вентана - Граф, М., 2018 г и позже;

- А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир  «Алгебра 7» Вентана - Граф, М., 2018 г и позже;

- А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир  «Алгебра 8» Вентана - Граф, М., 2018 г и позже;

- А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир  «Алгебра 9», Вентана - Граф, М., 2018 г и позже;

- А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир  «Алгебра и начала анализа 10» базовый Вентана - Граф, М., 2018 г и позже;

- А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир  . «Алгебра и начала анализа 10» профильный уровень Вентана - Граф, М., 2018 г и позже;

- А.Г. Мордкович и др. «Алгебра и начала анализа 11» профильный уровень (учебник + задачник) Мнемозина, М., 2014 г и позже;

- А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир  «Геометрия 7» Вентана - Граф, М., 2018 г и позже;

- А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир  «Геометрия 8» Вентана - Граф, М., 2018 г и позже;

-  А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир  «Геометрия 9» Вентана - Граф, М., 2018 г и позже;

- А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир  «Геометрия 10» Вентана - Граф, М., 2018 г и позже;

- А.Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир  «Геометрия 11» Вентана - Граф, М., 2018 г и позже.
· Применялись следующие формы методической работы кафедры:

· Проведение заседаний кафедры, участие в заседаниях РМО, направленных на совершенствование методик, использование современных технологий, повышение эффективности учебных занятий.
· Осуществление муниципальных, региональных мониторингов усвоения учебного материала школьного курса математики.

· Изучение и распространение наиболее ценного опыта учителей по подготовке обучающихся к ВПР и ГИА.

· Проведение творческих мероприятий для обучающихся, которые позволят повысить уровень внутренней мотивации.

· Основные направления деятельности работы кафедры учителей математики.

· Повышение культуры устных и письменных вычислений, проведение мониторинга усвоения основных тем школьного курса математики.
В рамках этого раздела были проведены:

· входные работы разного уровня: региональные в 5,7,10 классах, муниципальные в 6,8,9,11 классах (сентябрь - октябрь 2019г.);

· полугодовые контрольные работы: 9 класс – в формате ОГЭ (полноформатная) декабрь 2019г. муниципальная работа; в 11 классе контрольная работа муниципальная проведена не была в связи с проведением в декабре 2019 – январе 2020г. региональных пробных ЕГЭ базового и профильного уровней;

· мониторинговые работы для групп риска 9 и 11 классы (конец марта - конец апреля 2020г.) проведены не были по объективным причинам;

· репетиционные экзамены: 9 класс - региональный пробный ОГЭ март 2020 г. ; 11 класс  –– декабрь 2019г базовый уровень, январь 2020 г. профильный  уровень.;

· мониторинг письменного счёта в 5-8 классах: были проведены две работы в октябре 2019г. (письменный счёт) и феврале 2020г. (простейшие уравнения).  Третья работа  в апреле 2020 г. проведена не была;

· мониторинговые (диагностические) контрольные работы 10 класс были проведены по геометрии (планиметрия тестовые задания базового уровня ЕГЭ + программное задание повышенного уровня с развёрнутым ответом) и арифметике и алгебре (тестовые задания базового уровня ЕГЭ + программное задание повышенного уровня с развёрнутым ответом). Работа, запланированная на май 2020 г. проведена не была.

По всем работам учителями, работающими в соответствующих классах, был сделан анализ полученных результатов для организации ликвидации пробелов, выявленных в результате проведённых работ.

· Развитие математических способностей учащихся.

· В октябре 2019 г в рамках Всероссийской олимпиады школьников по текстам РМО был проведен I (школьный) тур (5,6,7 классы – Будкова Е.С., 8 кл.- Кучумова Р.Е., 9 и 11 классы – Лупу Т.В., 10 кл.- Мишанова Л.Ю.);

· В декабре 2019 г. в рамках Всероссийской олимпиады школьников учащиеся 6-11 классов приняли участие во II (муниципальном) туре. По результатам – три победителя Циплухина Д. 8 «Б» класс (учитель Кучумова Р.Е.), Фёдоров Е. 9 «А» кл. (учитель Лупу Т.В.), Мельник Д. 11 класс (учиетль Лупу Т.В.); 
· В ноябре 2019 г. был подготовлен и проведён школьный этап регионального турнира «Шаг в математику» (подготовка – Лупу Т.В., проведение – Кучумова Р.Е., Будкова Е.С.). По результатам была сформирована гимназическая команда для участия в муниципальном этапе. В январе 2020 и марте 2020 на базе гимназии были проведены I и II туры муниципального этапа. В I туре команда учащихся гимназии стала призером. Региональный тур в апреле 2020 г. проведён не был в связи с отменой массовых мероприятий;

· 28-29 февраля 2020 г учащиеся 5-7 классов приняли участие в работе традиционных межрайонных учебных сборов по математике. В рамках данных сборов были проведены личная письменная олимпиада, устная командная олимпиада, разборы олимпиадных задач, лекции по ключевым олимпиадным темам, экономические игры с инженерным содержанием. Подготовкой данных сборов занималась Лупу Т.В. Из учителей гимназии организаторами в аудитории при проведении личной письменной олимпиады были Будкова Е.С., Иванова С.В., Кучумова Р.Е. По результатам олимпиады призёрами стали: 5 класс- Торопова Арина, Гаврилова Алиса (учитель Иванова С.В), 6 класс - Скачек Дарья, Сухолет Семён (учитель Иванова С.В.); 
· Учащиеся 8 классов (учитель Кучумова Р.Е.), 9 классов (учитель Лупу Т.В.) в октябре 2019 г. приняли участие в дистанционной олимпиаде по математике ОЛИМПУС;

· В январе 2020 г. учащиеся 9, 11 классов (учитель Лупу Т.В.) приняли участие в международном конкурсе КЕНГУРУ –ВЫПУСКНИКАМ, которое проводится с целью определения уровня усвоения ключевых тем курса математики, развития логических способностей и др., необходимых для успешного прохождения ГИА;
· В марте 2020 г. учащиеся 5-8 классов (учителя Кучумова Р.Е., Будкова Е.С., Иванова С.В.) приняли участие в традиционном дистанционном всероссийском математическом конкурсе КЕНГУРУ;

· В октябре 2019 г учащиеся 9, 11 классов приняли участие в работе «Школы УниШанс» при СПбГУ мат-мех. По результатам входного и выходного тестов Фёдоров Егор, ученик 9 «А» класса ВГГ №3 получил диплом 1 степени (учитель Лупу Т.В.).

· Циплухина Дарья, ученица 8«Б» класса (учитель Кучумова Р.Е.) принимала участие в работе очных и дистанционных сессий центра «Интеллект» для одарённых детей Ленинградской области 6-8 классы;
· В течение учебного года продолжала работать группа «Коллективный ученик» Заочной математической школы при центре одарённых детей Ленинградской области «Интеллект» 11 класс (учитель Лупу Т.В.). Удостоверения об окончании получили шесть выпускников. Группа закончила четырёхлетнее обучение  с оценкой «отлично»;

· В течение всего уч. года (до апреля 2020 г – очно, с апреля по июнь 2020 дистанционно) проводились занятия элективных курсов в 10 -11 классах (10 класс - учитель Мишанова Л.Ю., 11 класс  - учитель Лупу ТВ.), тьюторские занятия в 9 классе (учитель Лупу Т.В.), занятия кружков в рамках внеурочной деятельности (9 класс, учитель Лупу Т.В.);
· Группой учащихся 9 класса (9 «А» кл.- Лютиков А., 9 «Б»кл.- Колесникова С., Отчин З., Анисимова А., Сиротин И., Егерев К., учитель Лупу Т.В.) был создан и защищён проект по геометрии «Решение задачи высокого уровня сложности по геометрии
№26 ОГЭ», который получил высокую оценку комиссии;
· В рамках работы РМО, в которых должны были принять участие учителя и обучающиеся гимназии  были запланированы, но не проведены:

· учебные сборы 11 класс по решению задач высокого уровня сложности на трёх площадках (Волхов 1, Волхов 2, Сясьстрой), т.к. не была достигнута  договорённость с комитетом МО Волховского района по оплате работы учителей на этих сборах;

· научно-практические конференции 8-9 классов и 10-11 классов в связи с переходом на дистанционное обучение.
Ещё один раздел:
· Повышение методического уровня учителей математики.

· Изучение материалов по внедрению ФГОС ООО в средней и старшей школе.

· Изучение инновационных технологий в обучении математики.

· Участие в методических семинарах, мастер – классах, и обсуждение открытых  уроков по вопросам методики преподавания предмета.

· Повышение квалификации учителей посредством обучения на очных, и дистанционных курсах повышения квалификации.

По этому разделу учителя кафедры приняли участие в следующих мероприятиях:

· в заседаниях РМО:
- июнь 2019 (анализ основных шибок ОГЭ, ЕГЭ, анализ работы РМО);

- август 2019 (план работы РМО на 2019-2020 уч. год);

- ноябрь – декабрь 2019 (анализ мониторинговых работ и др.);

- в июле 2020 (поcле проведения ЕГЭ профильного уровня) были проведены на платформе zoom: предварительный анализ и согласование в оценивании выполнения заданий с развёрнутым ответом ЕГЭ профильного уровня членами региональной предметной комиссии из Волховского района и членом РПК Всеволожского района Черниковой А.А.. 

- февраль 2020 (использование результатов мониторинга достижений обучающихся при подготовке к ГИА, пути совершенствования мониторинга основных ошибок при написании пробных работ, использование интернет - ресурсов для повышения уровня усвоения обучающимися предметного материала и   подготовки к ГИА) заседание было перенесено  на весенние каникулы в связи с переносом сроков региональных пробных работ ОГЭ. В марте все ОО были переведены на дистанционное обучение.

Последнее заседание МО для всех учителей района, планируемое в мае – июне 2020 (анализ работы МО, основные проблемы при подготовке к ГИА) проведено не было по объективным причинам. 

· Были проведены заседания кафедры:
- сентябрь 2019 - обсуждение и утверждение плана работы кафедры на 2019-2020 уч.год;

- октябрь 2019 – организация и проведение школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по математике;

- ноябрь 2019 – организация и проведение школьного этапа математического турнира «Шаг в математику»;

- февраль 2020 – обсуждение итогов проведения проверки тетрадей, индивидуальные беседы с учителями по ликвидации замечаний по результатам данной проверки;
- оставшиеся заседания кафедры проведены не были в связи с переходом на дистанционное обучение.

· Решая задачи по  изучению материалов по внедрению ФГОС ООО в средней и старшей школе и изучению инновационных технологий в обучении математики учителя кафедры приняли участиев  методических семинарах:

- семинар «Актуальные вопросы в преподавании математики в условиях реализации ФГОС нового поколения», который провела Федотова И.И. директор метод. Центра «Санкт-Петербург» корпорация «Российский учебник» 29 августа 2019г.

- практический семинар «Подготовка к ГИА в рамках программы по математике в условиях реализации ФГОС нового поколения» на базе МОБУ «Волховская СОШ №7»   17 марта 2020г. Учителя  ВСОШ№7 провели открытые уроки: Григорьева Е.В. в 7 классе урок – путешествие по геометрии; Хомяк Н.В. урок алгебры в 8 классе  с применением интерактивных технологий; Орехова О.П. в 11 классе урок геометрии. На представленных уроках в рамках изучения школьной программы были продемонстрированы различные методы, приёмы, свои учительские находки по подготовке и к ВПР и ГИА, использование интерактивных технологий, интернет – ресурсов для активизации деятельности школьников на уроке. На семинаре присутствовали молодые и более опытные учителя математики. При обсуждении уроков присутствующими было отмечено, что много интересных задумок и по повышению мотивации учащихся в изучении математики, и для организации системной подготовки при прохождении школьного курса, которые можно взять на вооружение в своей работе; 
- методический семинар «Качество проверки ВПР 5- 8 класс» 17 марта 2020г. провела Лупу Т.В. (ВГГ №3) по материалам курсов ЛОИРО по согласованию оценивания работ ВПР 5-7 классов.

- 2019-2020 уч.год стал завершающим в четырёхлетнем пилотном проекте по апробации УМК авторов А.Г.Мерзляк и др. для 10-11 классов, в котором приняли участие ВГГ №3, ВСОШ №1, ВСОШ №5, СОШ №8 г. Волхова.  В процессе этой работы (за 4 года) были организованы обучающие семинары с авторами УМК как на базе Волховских школ, так и выездные в СПБ М.С.Якир, А.Г.Мерзляк, представителями Центра «Санкт-Петербург» корпорация «Российский учебник» Циовкин Ю.Ю., провёл два семинара в Волхове. 
22 ноября 2019 г. методический семинар "Наглядная и ненаглядная геометрия в  ключевых задачах курса (7-9 класс) (10-11 класс)". Материалы семинаров помогли учителям в организации своей работы, как в рамках изучения учебного материала, так и при подготовке к ГИА и с сильными, и слабоуспевающими ребятами;

-   учителя  Кучумова Р.Е., Лупу Т.В.  в течение   данного учебного года проходили обучение на курсах повышения квалификации на базе ЛОИРО, Фоксфорд, ЕГЭ-студия г.Москва, Школа УниШанс г.СПб.                

· Не смогли принять участие в работе:

-  «Умных каникул» на базе МОУ «Лицей №1» г. Всеволожск, т.к. в этом году они его не стали проводить.

- «Рождественских математических чтений» на базе ЧОУ «Школа православной культуры» г. Кингисепп. Традиционно запланированный на начало третьей четверти, в связи с большим количеством мероприятий регионального уровня, в которых были задействованы многие учителя математики, было принято решение перенести семинар на 20-21 марта 2020г. Произошла отмена в связи с введением дистанционного обучения.
Проанализировав проделанную работу, хочу отметить, что работа кафедры математики в рамках работы районного методического объединения способствует успешной реализации задач по повышению профессионального мастерства учителей.
 
Учителя района работали над формированием у учащихся ключевых компетенций, то есть готовности использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в реальной жизни. 

На заседаниях РМО и кафедры рассматривались вопросы по изучению нормативных документов, теории и методики преподавания  математики. Заседания проводились как традиционно, так и нетрадиционно: в форме дискуссий, «круглых столов», семинаров – практикумов, мастер-классов. Для них характерна практическая направленность: учителя обмениваются опытом работы. В работе методического объединения просматривается системность. 

Учителя математики постоянно повышают свой профессиональный уровень, посещая курсы повышения квалификации, посещая уроки своих коллег, работая членами РПК, ТПК по математике. 
Основную часть учебного года занимала подготовка учащихся 9-х, 11-х классов к успешному прохождению государственной итоговой аттестации, а также обучающихся переводных классов по предотвращению при выполнении работ ГИА типичных ошибок.
Как и в предыдущие годы, типичными при выполнении заданий являются вычислительные ошибки. Учитывая вышеизложенное, в процессе регулярного изучения курса математики следует уделять больше внимания развитию общематематических навыков (умение читать условие задачи, выполнять арифметические действия), развитию пространственных представлений учащихся.
 По результатам итоговой аттестации в 11 классе (профильный уровень) гимназия по предварительным итогам получила хороший результат (средний балл 64, 65), но, не смотря на это, есть необходимость продолжить работу по вопросам подготовки к экзаменам, с критериями оценивания. 
На первом заседании следует дать подробный анализ по результатам итоговой аттестации в 11 классе, классификацию ошибок, разработать программу устранения недоработок и пробелов в знаниях учащихся.

Выводы и предложения
- Тематика заседаний кафедры отражала основные проблемные вопросы, стоящие перед учителями.

- В основном поставленные задачи были выполнены. 
В ходе проблемно – ориентированного анализа выявлены следующие проблемы:

- малая активность участия учителей математики в работе практических семинаров (проведение открытых уроков, выступление на педагогических советах, заседаниях кафедры и РМО), конкурсах профессионального мастерства;
- большая загруженность учителей часто не позволяет в полной мере создавать условия для обеспечения профессионального, культурного и творческого роста педагогов;
- «боязнь» учащимися задач по геометрии.

В 2020-2021 учебном году следует спланировать работу кафедры с учетом выявленных проблем  для их решения (по возможности). 
Продолжить работу по совершенствованию педагогического мастерства учителей, их профессионального уровня посредством:

- проведения открытых уроков;

- выступления на педагогических советах;

- работы по теме самообразования;

- презентаций творческих отчетов;

- размещения своих наработок в периодической печати;

- проведения недели математики;

- обучения на курсах повышения квалификации;

- участия в конкурсах педагогического мастерства.

Продолжить работу по реализации выработанной программы повышения качества знаний обучающихся.
Систематизировать работу с обучающимися, имеющими высокую мотивацию к изучению предметов.
Направить работу по подготовке обучающихся к сдаче ЕГЭ и ГИА на более высоком уровне. Активно использовать в образовательном процессе ресурсы сети Интернет и связанное с этим широкое внедрение современных образовательных технологий; повышение эффективности уроков; совершенствование работы, направленной на сохранение и укрепление физического и психического здоровья обучающихся.
Для укрепления результатов и повышения уровня знаний  обучающихся выпускных классов, систематизировать зачётную форму работы, проводить поэлементный анализ пробных ОГЭ и ЕГЭ, с учётом результатов которого, строить дальнейшую учебную работу, усилить индивидуальную работу со слабоуспевающими учениками.

Совершенствовать  педагогическое мастерство  учителей по овладению новыми образовательными технологиями  в соответствии с основными положениями ФГОС.

Руководитель кафедры учителей математики 
                                                                                                                           Лупу Т.В.

