Лица с ограниченными возможностями здоровья, дети-инвалиды и инвалиды принимают участие в контрольной работе по своему желанию. При этом необходимо учитывать, что при проведении контрольных работ не разрабатываются адаптированные варианты заданий для лиц с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и инвалидов. Для всех категорий участников контрольных работ используются аналогичные материалы.
До 14 апреля 2021 года
1. Принять заявления (приложение Образец заявления) на участие в контрольной работе с указанием выбранного учебного предмета у:

- обучающихся 9-х классов - в образовательных организациях, в которых они осваивают образовательные программы основного общего образования, 
- экстернов - в образовательных организациях, в которые они подали заявления для прохождения ГИА.
2. Заполнить файл общеобразовательной организации ПО «Планирование ГИА-9» с внесением сведений по выбору обучающимися, экстернами учебных предметов контрольных работ.
В случае наличия в файле общеобразовательной организации информации о выбывшем после 10 марта 2021 года обучающемся, экстерне сведение о выборе учебного предмета контрольной работы не вносится.

В случае отсутствия в файле общеобразовательной организации информации о прибывшем после 10 марта 2021 года обучающемся, экстерне внести соответствующие сведения об обучающемся, экстерне, форме и предметам ГИА, выборе учебного предмета контрольной работы.
26-29 апреля 2021 года
1. Получить от Комитета файлы «Форма СБ-04» с информацией по регистрации обучающихся, экстернов на контрольные работы.
2. Провести проверку файла «Форма СБ-04» с информацией по регистрации обучающихся, экстернов на контрольные работы.
В случае выявленной технической ошибки направить в комитет письмо образовательной организации согласно приложению (образец письма в ИЦОКО).

В случае изменения обучающимся, экстерном выбора учебного предмета контрольной работы обеспечить прием нового заявления и направить в комитет письмо образовательной организации согласно приложению (образец письма в ИЦОКО).

Комитет обращает внимание, что до определенного Рособрнадзором завершения срока подачи заявления - 30 апреля 2021 года (включительно) обучающиеся, экстерны вправе изменить выбранный ранее учебный предмет контрольной работы, подав повторное заявление с указанием измененного учебного предмета.
