Характеристика столовой и обеденного зала 

МОБУ «Волховская городская гимназия №3 имени Героя Советского Союза Александра Лукьянова».

Питание организовано в несколько заходов с целью минимизации контактов обучающихся, в обеденном зале на 300 посадочных мест. Имеется буфет. Качество эстетического оформления залов приема пищи хорошее, гигиенические условия перед приемом пищи  соблюдаются, имеются 2 умывальные на 18 раковин в каждой, оборудованные диспенсерами для жидкого мыла, санитайзерами для дезинфекции рук и электрическими  сушилками для рук. Мебель обеденного зала: Обеденные столы квадратной формы с покрытием, позволяющим производить санитарную обработку по 4 посадочных места, стулья устойчивые с высокой спинкой.
Имеется вытяжная вентиляция, кроме того проветривание помещений осуществляется открытием окон и фрамуг в отсутствие обучающихся.

Приготовление пищи осуществляется из продуктов и полуфабрикатов, закупаемых ООО «Перспектива» по заключенному муниципальному контракту № 0145300005022000031 от 15.03.2022г. Сотрудники  пищеблока работают в масках и перчатках в соответствии с требованиями Роспотребнадзора.
Хранение продуктов организовано и  санитарным нормам соответствует. В производственные помещения столовой входят: кладовая овощей, цех первичной обработки овощей, цех вторичной обработки овощей, мясо-рыбный цех, холодный цех, кладовая сухих продуктов, помещение для резки и обработки хлеба, горячий цех, помещение для обработки яиц, цех выпечки мучных изделий.
Обеспеченность технологическим оборудованием - достаточное, его техническое состояние соответствует нормативным требованиям, акты допуска к эксплуатации оформлены. 
Требования техники безопасности при работе с использованием технологического оборудования соблюдаются.
Потребность  в закупке дополнительного технологического оборудования не имеется.

Санитарное состояние пищеблока, подсобных помещений и технологических цехов и участков соответствует санитарным нормам.

Обеспеченность столовой посудой достаточное.

Документация и инструкции, обеспечивающие деятельность столовой и ее работников имеются.
Примерное двухнедельное меню, утвержденное руководителем образовательной организации и согласованное с Роспотребнадзором имеется.
В столовой ежедневно размещается актуальное  меню.

Питьевой режим обучающихся организован, путем установки питьевых фонтанчиков в рекреациях для отдыха.
Противопожарное состояние пищеблока столовой соответствует Техническому регламенту требований по пожарной безопасности и

Правилам пожарной безопасности в РФ. В пищеблоке столовой имеется

план эвакуации, инструкция действий при пожаре, оснащена огнетушителями ОП-4.
Электробезопасность удовлетворяет требованиям Правил устройства электроустановок. Приборов и оборудования с открытыми токоведущими частями не имеется. Электроустановочные изделия (розетки)имеют маркировку напряжения, заглушки.
Моющие средства имеются в полном объеме, хранятся в специально отведенных местах, не доступных для обучающихся, отдельно от пищевых продуктов, согласно инструкциям по применению.

Уборочный инвентарь имеется в достаточном количестве, промаркирован, инвентарь для мытья туалета имеет сигнальную маркировку. Промывается с использованием моющих и дезинфицирующих средств, просушивается, хранится в отведенном месте.
В пищеблоке столовой для обучающихся организованы условия, которые соответствуют нормам по охране труда, правилам техники безопасности и производственной санитарии. Заведующая столовой, повара и подсобные рабочие, дежурные по столовой из числа учителей ознакомлены с правилами по технике безопасности, производственной санитарии и санитарно-эпидемиологические требования к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального и среднего профессионального образования.
